以下是律政司副司长张国钧博士今日(十月十一日)在香江智滙「国安教育理论与实践」论坛致辞:

尊敬的张副部长(中联办研究部副部长张军)、吴医生(香江智滙主席吴历山)、顾教授(香江智滙秘书长顾敏康教授)、各位嘉宾:

大家好。多谢主办单位今日的邀请,让我有机会和大家分享有关国家安全教育实践的经验和体会。

国家安全教育的目的其实是非常简单清楚,就是要提高大家的国家安全意识,增强防范和抵御安全风险的能力,同时培养国民身份认同。这个目的非常清楚简单,但要真正落实到位便需要我们不断努力和改进。

我自己本身是律师出身,一个成功的律师最重要的是懂得和客户沟通,沟通的艺术很重要。同一番法律上的道理,不同的表达方式会产生完全不同的效果。举个例子,在我执业的生涯过程当中,我认识的一位大律师朋友,法律造诣非常高,但是每次当他要跟一个即将上庭面对审讯的客户开会时,无论有关罪名轻重,他开头的时候都会跟客户说案情非常不乐观,叫客户要做足心理准备。此时,通常坐在我旁边的客人就会跟我要求更换律师。」。所以,我们沟通的技巧是非常重要。

当然,在国安教育上当我们的对象是知识分子或专业人士的时候,我们会选择用一些比较专业和学术的方式讨论和交流。然而,若我们的对象是普罗市民大众或青年学生的时候,我们就要懂得调校我们的方式,避免说教和复杂深奥的理论,否则受众只会感到沉闷,收起耳朵,甚至在课堂上「灵魂出窍」,留低躯壳在座位上。所以,国安教育要有效果,我们就要多动脑筋,尝试多找一些「有画面」的事例和故事,令受众「有反应、有感觉」。

近年我们大家都知道世界纷乱,如果你有留意国际新闻的话,其实在世界各地有关国 家安全的素材,可以说是俯拾皆是,只是我们平时有没有留意而已。

所以今天我打算和大家分享两个大家非常熟悉的童话故事。

第一个是魔镜,我想大家小时候都听过「魔镜魔镜谁最漂亮」。要正确认识世界便想起魔镜。魔镜是《白雪公主》里坏皇后拥有的,这一面镜只说真话,不会说谎。坏皇后每日都会问魔镜「世界上谁最漂亮」。由于魔镜不会说谎,因此皇后十分高兴魔镜经常说她最漂亮。直到有一日,当白雪公主成长后比皇后漂亮,魔镜的答案改变了,更让皇后对白雪公主动了杀机。

刚才我说过,在国安教育上,我们要避免教授抽象和空泛的概念,要多用魔镜带大家 去看清楚世界发生事情的真相为何。举个例子,战后多年以来,我想大家知道美国自诩为 「世界文明的灯塔」,标榜是世界民主、人权和法治的唯一标准。 但是,你用这块镜去看一看,其实当今世界有两场焦点战争,如果大家有留意国际新闻都会知道的,一个就是在加沙的以巴冲突,另外一个就是俄罗斯乌克兰之间的俄乌战争。这两场现今世界的焦点战争,其实都离不开美国的身影,包括武器和情报的供应以及政治上的偏袒和保护。为何会这样说呢?在今年联合国安理会(联合国安全理事会)曾多次就要求在加沙立即无条件实现永久停火和释放人质的决议草案表决,但是每一次的结果就是大家赞成,唯独只有美国否决而不能通过。

我们再看看今年八月,美国国务院又宣布对国际刑事法院两名法官和两名副检察长实施制裁。大家应该知道制裁这两个字在美国现在是家常便饭,为何这次连国际法院的法官和检察长都会制裁呢?美国给的理由是他们在未征得美国和以色列同意下,针对美以两国公民的调查、拘留和起诉,包括就加沙战争对以色列总理内塔尼亚胡和前国防部长加兰特发出逮捕令。正如国际刑事法院发表的谴责声明所言,美方制裁措施是公然打击国际刑事法院独立性。所以在魔镜之下,一些国家和政治人物的本性无所遁形,表露无遗。

第二个故事是《国王的新衣》。这个故事我想大家都耳熟能详,我希望大家能够勇敢去戳破谎言。《国王的新衣》故事很简单,国王明明没有穿上衣服出巡,但却没有人敢说出真话,直到天真的小孩揭露谎言,让国王成为笑柄。

我们回到现实,近年来,一些美西方国家纷纷收紧各自的国安法律、扩大限制范围、甚至你会留意到有些国家定性中国为敌人,视任何与中国的联系为国安威胁。一些西方政府及政客,一方面不断加码本身国安要求,义正辞严地基于实际需要,所以要订立一些更严厉的国家安全法律,去保护自己的国家;另一方面却对香港特区的国家安全法律不断丑化,这充斥着大家常说的双重标准。当我们就二十三条立法的时候,这是我们香港特区第一部维护国家安全的本地法律,但他们就说这是香港自由的「沦陷」。所以大家看到这个「双重标准」,这些国家大话连篇,但是在国际社会上却没有人敢主持公道去直斥其非。

其实,国家安全法律就好比国家门口的防盗门,保护我们国家的安全。如果用一句小朋友都听得懂的说话回应这些西方国家的无理指控,我就会说,你想想有哪些人,如果我在自己家门口安装道防盗门,为什么有人会这么大反应去批评,甚至要求我们撤回呢?。如果有人不想我安装防盗门,他只会是一些小偷,或者是一些强盗,才会这么在意我家到底安装多少道防盗门,安装什么防盗门,所以谁是强盗,谁是小偷,我相信大家心里有数。

刚才我所说两个童话故事的现实版,是想告诉大家,其实在现今世界的确是危机处处,国家安全的风险亦的确是真实存在,以前我们见到的是披着羊皮的豺狼,而今日的国际社会里面,我们见到这些豺狼连羊皮都放下,毫不掩饰狼子的野心,如果在这样的环境之下,我们仍然对我们自己的安全,还抱着一种侥幸,又或者是现在很多年青人所说的「躺平」心态的话,如果将来我们遇到什么不幸的时候,将会是咎由自取。

我这个说书人今天先说到这里,日后有机会再和大家讲其他故事。多谢大家。

完

2025年10月11日(星期六)